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r
«dð X³�� Ë —bMKOÝ r−Š  U³ÝU×�

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB
 s¹« ÊU¹UÄ —œ t� œË—Åv� —UE²�« dOÖ«d
 “« 

±Æb¼œ ÂU−�« «— Êu²#OÄ `DÝ ÈÅt³ÝU×� ‡‡Å

≤Æb¼œ ÂU−�« «— —bMKOÝ r−Š ÈÅt³ÝU×� ‡‡Å

≥Æb¹UL� t³ÝU×� «— r�«dð X³#� ‡‡Å

¥Æb¼œ ÂU−�« «— —bMKOÝÅdÝ Ë —bMKOÝ ‘«dð “« bFÐ r�«dð X³#�  U³ÝU×� ‡‡Å

±—uðu� r
«dð X³�� Ë —bMKOÝ r−Š  U³ÝU×� ‡‡Å

±‡‡Å±Êu²�OÄ `DÝ ÈÅt³ÝU×� ‡‡Å

ÁœUH²Ý« v�u²#OÄ ÈU¼—uðu� “« ̈ È—UA
 ÈËdO� tÐ XšuÝ ‚«d²Š« “« q>UŠ ÈU�dÖ q¹b³ð È«dÐ

qJýÅtÐ Êu²#OÄ Ë —bMKOÝ ̈ VKž« Æb¼œÅv� qOJAð Êu²#OÄ Ë —bMKOÝ «— U¼ÅÊ¬ vÝUÝ« XL#D t� œuýÅv�

ÆœuýÅv� t²šUÝ t�«u²Ý«

® UÐ «— Ê¬ dDD dÖ« t� XÝ« qJý È«ÅÁd¹«œ ¨XFð ÈU¼ÅÊu²#OÄ n� U¹ lDI� `DÝDgŽUFý ¨©

® UÐ «—R® UÐ «— Êu²#OÄ `DÝ Ë ©A∫ÈÅtDÐ«— ¨rO¼œ ÊUA� ©

®±‡‡Å±©

Æb¹¬Åv� XÝœ tÐ

  

A = π R2 = π D2

4

® ‰U¦�±∫©® dDD UÐ v�u²#OÄ n� XŠU#� ±∞∞mmøXÝ« lÐd� d²�Åv²�UÝ bMÇ ©

∫aÝUÄ
  
D = 100mm = 10cm      A = π D2

4
= 10

2 × 3 /14

4

  A = 78 / 5  cm2   (1)                     A = ? cm2



ÅÅÅÅÅ≤

≤‡‡Å±—bMKOÝ r−Š  U³ÝU×� ‡‡Å

±‡‡Å≤‡‡Å± —bMKOÝ bOH� r−Š ‡‡Å(VS )±

 ∫¯d� ÈÅtDI� “« X�dŠ sL{ Êu²#OÄ t� «— v¹UC


Æb?M?¹u?Ö —b?MKOÝ bOH� r−Š U¹ v¹UłÅtÐUł r−Š ¨b¹ULOÄÅv� —bMKOÝ qš«œ —œ ôUÐ ¯d� ÈÅtDI� Uð sO¹UÄ

”—u?� ¨Ê¬ ŸU?H?ð—« Ë Êu?²?#?O?Ä dDD ÊUL¼ Ê¬ dDD t� XÝ« t�«u²Ý« “« v²L#D r−Š dÐ«dÐ bOH� r−Š

® Êu²#OÄSÆbýUÐÅv� ©

 U¹ » ¨Â ÆÊ® ôUÐ ¯d� ÈÅtDI� sOÐ ÈÅtK>U
 “« XÝ«  —U³Ž Êu²#OÄ ”—u�T.D.CÈÅtDI� Ë ©

 U¹ Û ÆÂ ÆÊ® sO¹UÄ ¯d�B.D.C qJý —œ Æ©±‡‡Å±® Êu?²#OÄ v¹UłÅtÐUł r−Š ¨VS©t� œuýÅv� Áb¹œ 

∫œœdÖÅv� t³ÝU×� d¹“ ‰u�d
 pL�ÅtÐ

®≤‡‡Å±©

  

Vs = A.S = π D2

4
.S

∫gÝdÄ® býU³� XFð Êu²#OÄ n� dÖ« A® U¹ ©Vs©øœd� b¼«uš dOOGð 

Å® ‰U¦�≤∫Å©ÅÅ® —b?MKOÝ dDD dÖ« π∞mm® Êu²#OÄ ”—u� Ë ©∏∞mm—b?MKOÝ bOH� r−Š ¨býUÐ ©

øœuýÅv� VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ

∫aÝUÄ
  
D = 90mm = 9cm           Vs = D2

4
. π .S

—bMKOÝ bOH� r−Š

  
Vs = 9

2

4
× 3 /14 × 8 = 508 / 4cm3

            S = 80mm = 8cm

  
Vs = ?cm3

±X_UŠ tÐ Ê¬ ·dÞ Ëœ ÈU¼ÅÊuO#�UL¹œ b¹UÐ ‰u�d
 p¹ —œ ÆbM�U� XOL� Ê¬ åÊuO#�UL¹œò «— XOL� d¼ ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë ‡‡Å

ÆbM¹¬—œ t�“«u�

® ‰uÞ ∫“« b�«Å —U³Ž vK>« ÈU¼ÅÊuO#�UL¹œL® Âdł ¨ ©M® ÊU�“ Ë ©TÆXÝU¼Ås¹« “« v³O�dð U¼ÅÊuO#�UL¹œ ÈÅtOIÐ ©

® ‰U¦�±∫©F
(kgm s2)

= m(kg).a(m s2)

∫œuýÅv� vK>« ÈU¼ÅÊuO#�UL¹œ UÐ Ë

  
F

(MLT−2)
= m(M).a(LT −2)

® ‰U¦�≤∫©

  
V

(cm3 )
= (R(cm) )2. π .S(cm)

∫œuýÅv� vK>« ÈU¼ÅÊuO#�UL¹œ UÐ

  
V

(L3 )
= (R(L) )2. π .S(L)



ÅÅÅÅÅÅÅÅ≥

≤‡‡Å≤‡‡Å± q
 r−Š ‡‡Å(Vt ) r
«dð r−Š Ë (Vc )∫—bMKOÝ  qJý oÐUD� ®Å±‡‡Å±t� v�U~M¼ ©

r?−?Š ¨b?Ý—Åv?� —b?MKOÝ qš«œ —œ ©ÛÆÂÆÊ® sO¹UÄ ¯d� ÈÅtDI� vMF¹ ¨œuš bŠ s¹dðÅsO¹UÄ tÐ Êu²#OÄ

 U?Ð t?� b?Ý—Åv?� ©r?L?¹e?�U�® —«bI� s¹dðÅgOÐ tÐ Êu²#OÄ ÈôUÐ(Vt )t?� v?�U�“ Ë XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 

s?¹dðÅr� tÐ Êu²#OÄ ÈôUÐ r−Š ¨bÝdÐ ©»ÆÂÆÊ® ôUÐ ¯d� ÈÅtDI� vMF¹ ¨œuš bŠ s¹dðôUÐ tÐ Êu²#OÄ

 U?Ð Ë b?M?�U?�Åv?� r�«dð r−Š «— Ê¬ t� bÐU¹Åv� g¼U� ©rLOMO�® —«bI�(Vc )v?N¹bÐ ÆœuýÅv� Áœ«œ ÊUA� 

∫vMF¹ ÆXÝ« bOH� r−Š ÊUL¼ ¨r�«dð r−Š Ë q� r−Š sOÐ  ËUHð t� XÝ«

®≥‡‡Å±©Vs = Vt − Vc

® ‰U¦�≥∫©® È—uðu� —bMKOÝ dDD dÖ« ∏∞mm® Ê¬ ”—u� ¨©±∞∞mm—bMKOÝ r�«dð r−Š Ë ©

®  75cm3
©∫t� XÝ« »uKD� ¨býUÐ 

±Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ lÐd� d²�Åv²�UÝ V#Š dÐ «— Êu²#OÄ n� XŠU#� ‡‡Å

≤ÆbOM� t³ÝU×� VFJ� d²�Åv²�UÝ V#Š dÐ «— —bMKOÝ bOH� r−Š ‡‡Å

≥ÆbOM� »U#Š d²O_ Ë VFJ� d²�Åv²�UÝ V#Š dÐ «— —bMKOÝ q� r−Š ‡‡Å

± b?� ÂËœ ‰U?Ý v?M
 ”—œ »U²� “« qJý s¹« ‡‡Åµ∞∂L?×?� ”b?MN� ÈUD¬ nO_Qð ÒL?×� bÒX?Ý« Áb?ý »UF²�« È—UÝuÐ Èb

 ÈÅt×H>®≤∂ qJý ±Æ©

 qJý±‡‡Å±—bMKOÝ r
«dð r−Š Ë q
 r−Š ¨v¹UłÅtÐUł r−Š ‡‡Å
±

 bOH� r−Š Vs             = r
«dð r−Š                Vc              − q
 r−Š                      Vt

”
—

u

v

t

v
c

v
s



ÅÅÅÅÅ¥

∫aÝUÄ

  
(1)A = D2

4
. π = 8

2

4
× 3 /14 = 50/ 24cm2

  D = 80mm = 8cm

  
(2)Vs = A.S = 50/ 24 × 10 = 502 / 4cm3

  S = 100mm = 10cm

  
(3)Vt = Vs + Vc = 502 / 4+ 75 = 577 / 4cm3

  
Vc = 75cm3

Vt = 577 / 4 ÷ 1000 = 0/ 5774lit  (1)A = ?cm2

  
(2)Vs = ?cm3

  

(3)
Vt = ?cm3

Vt = ?Lit







® ‰U¦�¥∫©® È—u?ðu?� —bMKOÝ q� r−Š   600cm3
©® Ê¬ r?�«dð r−Š ¨  97 / 6cm3

©”—u� Ë 

® Êu²#OÄ±∞cmÆbýUÐÅv� ©

±ÆbOM� »U#Š VFJ� d²�Åv²�UÝ V#Š dÐ «— —bMKOÝ bOH� r−Š ‡‡Å

≤ÆbOM� t³ÝU×� lÐd� d²�Åv²�UÝ V#Š dÐ «— Êu²#OÄ `DÝ ‡‡Å

≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d²�ÅvKO� V#Š dÐ Êu²#OÄ dDD ‡‡Å

∫aÝUÄ

  
(1)Vs = Vt − Vc = 600−97 / 6

  
Vt = 600cm3

  
Vs = 502 / 4cm3

  
Vc = 97 / 6cm3

  
(2)Vs = A.S ⇒ A = Vs

S = 502 / 4

10
= 50/ 24cm2

  S = 10cm

(3)A = π D2

4
⇒ D2 = 4A

π  
(1)Vs = ?cm3

  

D = 4A
π = 4 × 50/ 24

3 /14
= 8cm  (2)A = ?cm2

  D = 8 × 10 = 80mm  (3)D = ?mm

≥‡‡Å± —uðu� bOH� r−Š ‡‡Å(VE )

t� bM¹uÖ —uðu� åbOH� r−Šò ̈ —uðu� ÈU¼—bMKOÝ —œ «— U¼ÅÊu²#OÄ q� v¹UłÅtÐUł “« výU� r−Š

® tÐ «— —uðu� ÈU¼—bMKOÝ œ«bFð dÖ«K∫Xý«œ rO¼«uš ¨rO¼œ ÊUA� ©



ÅÅÅÅÅÅÅÅµ

IVE = Vs.K

®¥‡‡Å±©II= A.S.K

III
  
= π D2

4
S.K

® ‰U¦� —œ dÖ«¥ —uðu�©∂∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“  —u> tÐ —uðu� bOH� r−Š ¨býUÐ —bMKOÝ 

  
VE = Vs.K = 502 / 4 × 6 = 3014 / 4cm3 = 3 /0144 lit

∫s¹dLð® ‰u�d
 d~¹œ  —u> Ëœ “« ¥‡‡Å±Æb¹—Ë¬ XÝœÅÅtÐ «— —uðu� bOH� r−Š ©

¥‡‡Å± r
«dð X³�� ‡‡Å(Rc )

œË—Ë Á«— t� v²_UŠ —œ ¨ôUÐ ¯d� ÈÅtDI� XLÝ tÐ sO¹UÄ ¯d� ÈÅtDI� “« Êu²#OÄ X�dŠ sL{

—U?A?
 X?×ð —bMKOÝ qš«œ “UÖ ©XÝ« t²#Ð “UÖ ÛUÄuÝ Ë œËœ ÛUÄuÝ® ¨XÝ« t²#Ð œËœ ÃËdš Ë “UÖ

ÈÅtDI� tÐ Êu²#OÄ tJM¹« Uð bÐU¹Åv� g¹«e
« Ê¬ qš«œ “UÖ —UA
 ¨—bMKOÝ r−Š g¼U� UÐ Ë œdOÖÅv� —«dD

Æb¹¬Åv� œułËÅtÐ r�«dð —«bI� s¹dðÅgOÐ X_UŠ s¹« —œ ªbÝ—Åv� ôUÐ ¯d�

∫“« XÝ«  —U³Ž —uðu� r�«dð X³#� s¹«dÐUMÐ

Rc = Vt
Vc

®µ‡‡Å±©= Vs + Vc
Vc

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

® ÈÅtDÐ«— “«µ‡‡Å±ÆX
dÖ t−O²� «— d¹“ ÈÅtDÐ«— Ëœ Ê«uðÅv� ¨©

®∑‡‡Å±©       

  

Vs = Vc (Rc −1)             Ë ®Å∂‡‡Å±©

  

Vc = Vs
(Rc −1)

® ‰U¦�µ∫©® È—u?ðu?� —bMKOÝ bOH� r−Š dÖ«   705cm3
©® Ê¬ r?�«dð r−Š Ë   75cm3

©¨býUÐ 

øXÝ« —bIÇ —uðu� r�«dð X³#�

∫aÝUÄ

Rc = Vs + Vc
Vc

= 705 + 75

75
= 780

75  
Vs = 705cm3

  
Vc = 75cm3

  
10/ 4:1 U¹ 

  
Rc = 10/ 4Rc = ?

® ‰U¦�∂∫©® r�«dð X³#� UÐ È—uðu� —bMKOÝ bOH� r−Š ±∫±±® r�«dð r−Š Ë ©  50cm3
©bMÇ 

øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ



ÅÅÅÅÅ∂

∫aÝUÄ

  
V

S
= (Rc −1) = 50(11−1)

  
Rc = 11:1

  
Vs = 500cm3

  
Vc = 50cm3

  
Vs = ?cm3

® ‰U?¦�∑∫©® Ê¬ —b?M?K?O?Ý d?¼ d?D?D t?� —uðu� p¹ r�«dð X³#� ∏∞mmÊ¬ Êu?²?#OÄ ”—u� Ë ©

®∂∞mm® —bMKOÝ d¼ r�«dð r−Š Ë ©  49cm3
©øXÝ« —bDÅtÇ ¨býUÐ 

∫aÝUÄ

  
Vs = π D2

4
.S = 8

2 × 3 /14

4
× 6 = 301/ 44cm3

  D = 80mm = 8cm

  S = 60mm = 6cm

Rc = Vs + Vc
Vc

= 301/ 44 + 49

49
= 7 /15

1  
Vc = 49cm3

  
Rc = 7 /15:1Rc = ?

±‡‡Å¥‡‡Å±∫r
«dð X³��  «dOOGð ‡‡ÅsÐd� Ë —bMKOÝ dÝ `DÝ U¹ —bMKOÝ vKš«œ `DÝ ‘«dð 

Æb�œdÖÅv� r�«dð X³#� g¹«e
« YŽUÐ t� bM²#¼ vK�«uŽ ÈÅtKLł “« ¨‚«d²Š« ÈÅtEH×� v~²
dÖ

≤‡‡Å¥‡‡Å±∫—b?M?KOÝdÝ ‘«dð ‡‡Å® b?O?H� r−Š ¨dOLFð s¹« —œ Vs©r?−?Š tJKÐ ¨bM�ÅvL� dOOGð 

ÆœuýÅv� r� r�«dð

 ÈÅÁ“«b�« tÐ —bMKOÝdÝ dÖ«h® ÈÅÁ“«b�« tÐ r�«dð r−Š ̈ œuý ÁbOý«dð d²�ÅvKO� A.hÆbý b¼«uš r� ©

® ¨‘«dð “« q³D r�«dð r−Š dÖ«
  
Vc1

©® ‘«dð “« bFÐ Ë 
  
Vc2

©∫XHÖ Ê«uðÅv� ¨býUÐ 

 qJý≤‡‡Å±ÈÅÅÁbý ‘«dð `DÝ ‡‡Å
±

—bMKOÝdÝ

 Ábý ÁbOý«dð `DÝ X�UE{ h =

± b?� ÊU²ÝdM¼ ÂËœ ‰UÝ v¼UÖ—U� È˛u_uMJð »U²� “« qJý s¹« ‡‡Åµ∞∑[±L?×� ”bMN� ÈUD¬ nO_Qð ÒbL×� bÒÈ—UÝuÐ È

 ÈÅt×H>® XÝ« Ábý »UF²�«±∑π qJý ≥∞Æ©

hhhhh



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑

  
Vc1

− Vc2
= Ah

Ë« r�«dð X³#� dÖ«Ò® tO_
  
Rc1

©® ‘«dð “« bFÐ r�«dð X³#� Ë 
  
Rc2

©∫Xý«œ rO¼«uš ¨býUÐ 

Vc1
=

Vs

Rc1
−1

Vc2
=

Vs

Rc2
−1

∫t� œuýÅv� t−O²� ¨‚u
 ÈÅtDÐ«— Ëœ o¹dHð “«

  

Vc1
− Vc2

=
Vs

Rc1
−1

−
Vs

Rc2
−1

∫U¹ Ë

Ah =
A.S

Rc1
−1

−
A.S

Rc2
−1

® ·cŠ Ë Êœd� ÁœUÝ “« fÄ t�A∫t� œuýÅv� t−O²� ¨©

®∏‡‡Å±©

  

h =
S

Rc1
−1

−
S

Rc2
−1

® ‰U?¦�∏∫©® ÈÅÁ“«b?�« t?Ð —b?M?K?O?ÝÅd?Ý ¨—u?ðu?� v?ÝUÝ« dOLFð p¹ —œ ∞[µmmÁœ—u?š ‘«dð ©

® d?O?LFð “« q³D r�«dð X³#� dÖ« ÆXÝ«±∫π® Êu?²#OÄ ”—u� Ë ©∏∞mm“« b?FÐ r�«dð X³#� ¨býUÐ ©

øœuÐ b¼«uš —bDÅtÇ dOLFð

∫aÝUÄ

h =
S

Rc1
−1

−
S

Rc2
−1

⇒ 0/ 5 =
80

9−1
−

80

Rc2
−1  h = 0/ 5mm

80

Rc2
−1

=
80

9−1
−0/ 5 ⇒

80

Rc2
−1

= 9 / 5

  
Rc1

= 9:1

  

Rc2
−1 =

80

9 / 5
= 8 / 42 ⇒ Rc2

= 8 / 42 +1
  S = 80mm

  
Rc2

= 9 / 42:1
  
Rc2

= ?

qŠ UÐÒ® ÈÅÁ“«b�« tÐ —bMKOÝ dÝ Êœ—uš ‘«dð dŁ« —œ t� œuýÅv� tEŠö� ¨‚u
 ‰U¦� ∞[µmm¨©

® ÈÅÁ“«b�« tÐ r�«dð X³#�∞[¥≤ÆbÐU¹Åv� g¹«e
« ©

≥‡‡Å¥‡‡Å± ∫—b?M?KOÝ ‘«dð ‡‡Å® ¨d?OLFð s¹« —œVc©® t?J?KÐ ÁœdJ� dOOGð Vs©Æb?ÐU¹Åv� g¹«e
« 



ÅÅÅÅÅ∏

® ‘«dð “« q³D —bMKOÝ bOH� r−Š dÖ« vMF¹Vs©® ‘«dð “« bFÐ Ë 
  
VS2

©∫XHÖ Ê«uðÅv� ¨býUÐ 

  
VS1

= Vc (Rc1
−1) Ë 

  
VS2

= Vc (Rc2
−1) t?−?O?²?� d?~?¹œÅp?¹ d?Ð t?D?Ð«— Ëœ s¹« rO#Ið “«

∫t� œuýÅv�

  

VS1

VS2

=
Vc (Rc1

−1)

Vc (Rc2
−1)      U¹ Ë       

1

4
D1

2 π .S

1

4
D2

2 π .S
=

Vc (Rc1
−1)

Vc (Rc2
−1)

∫Xý«œ rO¼«uš ¨Êœd� ÁœUÝ “« fÄ Ë

®π‡‡Å±©

D1

2

D2

2
=

Rc1
−1

Rc2
−1

® ‰U¦�π∫©® dDD tÐ È—uðu� ÈU¼—bMKOÝ “« p¹ d¼ ∏µmm® ÈÅÁ“«b�« tÐ dOLFð XNł ̈ ©∞[∏mm©

® d?O?L?F?ð “« q?³?D r�«dð X³#� ÆXÝ« Áœ—ušuDdÐ Ë ‘«dð±∫±±«— d?O?L?F?ð “« bFÐ r�«dð X³#� ¨ÁœuÐ ©

ÆbOM� »U#Š

∫aÝUÄ

D1

2

D2

2
=

Rc1
−1

Rc2
−1

⇒
85

2

(85 / 8)2
=

11−1

Rc2
−1  

D1 = 85mm

7225

7361/ 61
=

10

Rc2
−1

⇒ Rc2
−1 =

7361/ 61 × 10

7225
= 10/18

  
D2 = 85 +0/ 8

  
Rc2

−1 = 10/18 ⇒ Rc2
= 10/18 +1 = 11/18

  
Rc1

= 11 :1

  
Rc2

= ?

¥‡‡Å¥‡‡Å±¨b�—uEÐ ‘«dðËœd¼ —bMKOÝdÝ Ë —bMKOÝ dÖ« ‡‡ÅÈ«dÐ «— b¹bł r�«dð X³#� «b²Ð« 

® ÈUł tÐ ÈbFÐ X_UŠ È«dÐ «— Áb�¬ XÝœ tÐ r�«dð X³#� fáÝ ̈ rOM�Åv� »U#Š X_UŠ p¹
  
Rc1

©—«dD 

Æb¹¬ XÝœ tÐ v¹UN� r�«dð X³#� Uð rO¼œÅv�

® ‰U¦�±∞∫©Ë« dDD tÐ È—uðu� ÈU¼—bMKOÝ “« p¹ d¼ Ò® ÈÅtO_π∞mmd²�ÅvKO� p¹ ÈÅÁ“«b�« tÐ ©

® ÈÅÁ“«b�« tÐ Ê¬ —bMKOÝ dÝ ¨Áœ—uš uDdÐ Ë ‘«dð∞[∏mmq³D r�«dð X³#� dÖ« ¨XÝ« Ábý ÁbOý«dð ©

® dOLFð “«±∫±∞® Êu²#OÄ ”—u� Ë ©±∞∞mmÆbOM� »U#Š «— —uðu� b¹bł r�«dð X³#� ¨býUÐ ©

∫aÝUÄÆrOM�Åv� »U#Š —bMKOÝ ‘«dð “« bFÐ «— r�«dð X³#� «b²Ð« 

D1

2

D2

2
=

Rc1
−1

Rc2
−1

⇒
90

2

91
2

=
10−1

Rc2
−1  

D1 = 90mm



ÅÅÅÅÅÅÅÅπ

  
D2 = (90+1)mm

  

8100

8281
=

9

Rc2
−1

⇒ Rc2
−1 =

8281 × 9

8100  h = 0/ 8mm

  
Rc1

= 10 :1

  
Rc2

= 9 / 2+1 = 10/ 2 ⇒ Rc2
= 10/ 2 :1  S = 100mm

  
Rc2

= ?

® —bMKOÝ ‘«dð “« bFÐ r�«dð X³#� s¹«dÐUMÐ∞[≤ÆXÝ« t²
U¹ g¹«e
« ©

® —«b?I?� —b?M?K?OÝdÝ ‘«dð È«dÐ
  
Rc2

©® ‰u?�d?
 —œ ¨X?Ý« Áb?ý t³ÝU×� t� «— ≤‡?‡Å≥ÈU?ł tÐ ©

®
  
Rc1

©® Ë rO¼œÅv�—«dD 
  
Rc2

©«œb−� «— Îv¹UN� r�«dð X³#� t−O²� t� r¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ —u�c� ‰u�d
 “« 

ÆœuÐ b¼«uš

h =
S

Rc1
−1

−
S

Rc2
−1

⇒ 0/ 8 =
100

10/ 2−1
−

100

Rc2
−1

100

9 / 2
−0/ 8 =

100

Rc2
−1

⇒ 10/ 87 −0/ 8 =
100

Rc2
−1

  

10/07 =
100

Rc2
−1

⇒ Rc2
−1 =

100

10/07
= 9 / 93 ⇒ Rc2

= 10/ 93:1

® ÈÅÁ“«b?�« t?Ð r?�«dð X³#� q� —œ ¨—bMKOÝdÝ Ë —bMKOÝ dOLFð “« fÄ ¨s¹«dÐUMÐ∞[π≥g?¹«e
« ©

ÆXÝ« t²
U¹

s¹dLð

® ÈÅtLQ��±∫©® lDI� `DÝ UÐ È—bMKOÝ dDD   78 / 5cm2
©øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ 

 ±∞∞mm»«uł®

® ÈÅt?LQ��≤∫©® d?D?D t?Ð È—uðu� —bMKOÝ bOH� r−Š dÖ« ±∞∞mm® dÐ«dÐ ©
  
471cm3

©ªb?ýUÐ 

øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ Êu²#OÄ ”—u�

∂∞mm»«uł® 

® ÈÅtLQ��≥∫©q� r−Š dÖ« Ò® È—uðu� —bMKOÝ 
  
600cm3

©® Ê¬ r�«dð r−Š Ë 
  
97 / 6cm3

©Ë 

® Êu²#OÄ ”—u�±∞cm∫t� bOM� »U#Š ¨býUÐ ©

øXÝ« —bDÅtÇ —uðu� r�«dð X³#� ∫n_«



ÅÅÅÅÅ±∞

øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ —bMKOÝ bOH� r−Š ∫»

øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ Êu²#OÄ dDD ∫Ã

∏∞mmÃ® 
  
502 / 4cm3

®»±∫∂[±¥n_«® 

® ÈÅtLQ��¥∫©® —uðu� p¹ r�«dð X³#� dÖ« ¥® —bMKOÝ ©±∫±±® Ê¬ r�«dð r−Š ¨©
  
70cm3

©Ë 

® Êu²#OÄ ”—u�±∞∞mm∫b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— Ábý t²Ý«uš œ—«u� ¨býUÐ ©

ªd²O_ V#Š dÐ —uðu� bOH� r−Š ∫n_«

Æd²�ÅvKO� V#Š dÐ «— Êu²#OÄ dDD ∫»

π¥[¥mm»® ≤[∏litn_«®

® ÈÅtLQ��µ∫©® v?M?¹eMÐ —uðu� p¹ —œ dÖ« ¥® Êu?²#OÄ dDD ¨—bMKOÝ ©±∞∞mmr?�«dð X³#� ¨©

®±∫π® —bMKOÝ d¼ bOH� r−Š Ë ©
  
600cm3

©∫bO¼œ aÝUÄ d¹“  ô«RÝ tÐ ¨býUÐ 

øXÝ« —bDÅtÇ VFJ� d²�Åv²�UÝ V#Š dÐ —bMKOÝ p¹ r�«dð r−Š ∫n_«

øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ Êu²#OÄ ”—u� ∫»

∑∂[¥mm»® 
  
75cm3

®n_«

® ÈÅt?LQ��∂∫©® —u?ðu� p¹ bOH� r−Š ¥® —b?MKOÝ ©±[≤µ∂lit® Ê¬ r�«dð r−Š ¨©
  
60cm3

©Ë 

® Êu²#OÄ ”—u�π∂mm∫t� bOM� »U#Š ¨býUÐÅv� ©

øXÝ« —bDÅtÇ —uðu� r�«dð X³#� ∫n_«

øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ Êu²#OÄ dDD ∫»

® ‚«d²Š« ÈÅtEH×� —œ —U� vðb� “« fÄ dÖ« ∫Ã
  
5cm3

©s¹« —œ r�«dð X³#� ̈ bM� »uÝ— sÐd� 

øbý b¼«uš —bDÅtÇ X_UŠ

± ∫∂[∑Ã® ∂¥[µmm»®±∫∂[≤n_«® 

® ÈÅtLQ��∑∫©® ÈÅÁ“«b�« tÐ È—bMKOÝdÝ ∞[∂mm© ‘«dð “« bFÐ Ê¬ r�«dð X³#� ̈ Áœ—uš ‘«dð

®±∫±∞[≤® Êu²#OÄ ”—u� ÆXÝ« Ábý ©±∞∞mmøXÝ« ÁœuÐ —bDÅtÇ tO_Ë« r�«dð X³#� ¨býUÐ ©

® ÈÅtLQ��∏∫©Ë« r�«dð X³#� ¨ÈdOLFð —uðu� p¹ —œ Ò® tO_±∫±∞uDdÐ Ë ‘«dð “« fÄ ¨XÝ« ©

® tÐ Ê¬ r�«dð X³#� ̈ —bMKOÝ Êœ—uš±∫±∞[≤Ë« dDD dÖ« ̈ bÝ—Åv� ©Ò® —bMKOÝ ÈÅtO_∏∞mm¨býUÐ ÁœuÐ ©

ÆbOM� »U#Š d²�ÅvKO� tÐ «— —bMKOÝ ‘«dð —«bI�

∞[∏∏mm»«uł®

® ÈÅt?LQ��π∫©“« ¨—b?M?K?O?Ýd?Ý ‘«d?ð U?Ð «— v?M?¹e?M?Ð —uðu‡� p‡¹ r�«d‡ð X³#� rO¼«uF‡Ð d‡Ö« 

®±∫∏® tÐ ©±∫∏[µ® Êu?²#OÄ ”—u� t� vð—u> —œ ¨rO�UÝdÐ ©∑∞mmb?¹UÐ —bDÅtÇ —bMKOÝdÝ ÆbýUÐ ©



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±±

øœ—uFÐ ‘«dð

∞[∂∑mm»«uł® 

® ÈÅtLQ��±∞∫©® vM¹eMÐ —uðu� p¹ Êu²#OÄ dDD ∏∞mm® Êu²#OÄ ”—u� ̈ ©±∞∞mmr−Š Ë ©

® ‚«d²Š« ÈÅtEH×�  70cm3
©ÈÅÁ“«b�«ÅtÐ Â«b� d¼ Ê¬ —bMKOÝdÝ Ë —bMKOÝ ̈ —uðu� s¹« dOLFð ÂU~M¼ ªXÝ« 

∫XÝ« »uKD� ¨b�«ÅÁœ—uš ‘«dð d²�ÅvKO� p¹

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— dOLFð “« fÄ —uðu� r�«dð X³#�±∫∏[π±»«uł® 

® ÈÅtLQ��±±∫©® —uðu� p¹ —œ ∂® Êu²#OÄ d¼ dDD ¨—bMKOÝ ©¥® Êu²#OÄ ”—u� ¨êM¹« ©≥[∂©

® r�«dð X³#� Ë êM¹«±∫∏∫t� bOM� »U#Š ¨XÝ« ©

øXÝ« —bDÅtÇ d²O_ V#Š dÐ —uðu� bOH� r−Š ∫n_«

øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ r�«dð r−Š ∫»

  105 / 85cm3
®»¥[¥¥∂litn_«®

® ÈÅtLQ��±≤∫©® —uðu� p¹ bOH� r−Š ¥® r�«dð X³#� UÐ —bMKOÝ ©±∫±∞® dÐ«dÐ ©
  
144in3

©Ë 

® Êu²#OÄ ”—u�¥in∫t� bOM� »U#Š ¨býUÐÅv� ©

øXÝ« —bDÅtÇ VFJ� êM¹« V#Š dÐ r�«dð r−Š ∫n_«

øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ —bMKOÝ dDD ∫»

∏∂mm»® 
  
4in3
ÅÅ®n_«


